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Around half claim they know how either of the main parties 
would run the economy if they won the next General Election

How much, if anything, do you feel you know about how the Labour Party/ Conservative Party 

would run the British economy if they won the next General Election?

51%

49%

40%

43%

The Labour party

The Conservative party

A great deal/ fair amount Not very much / nothing at all

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023
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44%

32%

28%

25%

17%

39%

51%

55%

58%

63%

Labour party

Conservative party

Liberal Democrats

Green Party

Reform UK

4  

As you may know, the next General Election is required by law to be held before the end of 

January 2025. Thinking ahead to the next General Election, based on what you currently know, 

how likely, if at all, would you be to consider voting for each of the following parties? 

Not very likely / would not consider at allVery / fairly likely to consider voting for

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

Over two in five say they are likely to consider voting Labour at the next 
election – all other parties have a majority saying they are unlikely to 
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66%

10%

21%

87%

23%

84%

70%

7%

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

Conservative party

Labour party

Very / fairly likely to consider voting Not very likely / would not consider at all

As you may know, the next General Election is required by law to be held before the end of 

January 2025. Thinking ahead to the next General Election, based on what you currently 

know, how likely, if at all, would you be to consider voting for each of the following parties? 

By 2019 General Election vote

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. Including 2019 Conservative voters (733) and 2019 Labour voters (579)

Over one in five 2019 Conservative voters say they are 
unlikely to consider voting for them again at the next election
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21%

14%

18%

32%

12%

35%

67%

77%

73%

61%

80%

58%

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

2019 Conservative voters

2019 Labour voters

The Green party

Very / fairly likely to consider voting Not very likely / would not consider at all

As you may know, the next General Election is required by law to be held before the end of 

January 2025. Thinking ahead to the next General Election, based on what you currently 

know, how likely, if at all, would you be to consider voting for each of the following parties? 

By 2019 General Election vote

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. Including 2019 Conservative voters (733) and 2019 Labour voters (579)

A third of 2019 Labour voters are likely to consider voting for the Green party 
or Lib Dems, while one in five 2019 Conservatives would consider Reform UK

The Liberal Democrats

Reform UK
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44%

32%

39%

51%

Labour party

Conservative party

7  

Thinking ahead to the next General Election, based on what you currently know, how likely, if at all, 

would you be to consider voting for each of the following parties? 

If the Labour party / Conservative party were to announce that they intend to do the following if they win the next 

election, how likely, if at all, would you be to consider voting for them?

Increase taxes that you personally pay

Increase spending on public services

50%

38%

35%

46%

Labour party

Conservative party

28%

20%

56%

63%

Labour party

Conservative party

Very / fairly likely to consider voting Not very likely / would not consider at all

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

More would consider voting for each party if they increased spending on public services, fewer 
would consider voting for either party if they raised taxes
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If the Labour Party/ Conservative Party were to announce that they intend to do the following if they win 

the next election, how likely, if at all, would you be to consider voting for them?

Among those who say they are likely to consider voting for each party at the next election

46%

53%

77%

85%

42%

38%

16%

10%

Conservative party

Labour party

Conservative party

Labour party

Increase taxes that you personally pay

Increase spending on public services

Very / fairly likely to consider voting Not very likely / would not consider at all

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. Including those likely to consider voting Labour (1105), and likely to consider voting Conservative (753).

Among those who would consider voting for either party, two in five say 
they would change their mind if they said they were going to increase taxes
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And how likely, if at all, do you think the Labour party / Conservative party would be to do each of the 

following if they were to win the next election?

51%

50%

29%

57%

34%

34%

56%

28%

Conservative party

Labour party

Conservative party

Labour party

Increase taxes that you personally pay

Increase spending on public services

Very / fairly likely Not very likely / not likely at all

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. 

Half expect Labour and the Conservatives to increase taxes. Twice as many 
expect Labour to increase spending on public spending than the Conservatives.
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And how likely, if at all, do you think the Labour party / Conservative party would be to do each of the 

following if they were to win the next election?

Among those likely to consider voting for each party

55%

56%

57%

79%

34%

34%

33%

13%

Conservative party

Labour party

Conservative party

Labour party

Increase taxes that you personally pay

Increase spending on public services

Very / fairly likely Not very likely / not likely at all

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. 

Among those considering to vote for each main party, they expect 
them to increase spending on public service and increase taxes
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And how likely, if at all, do you think the Labour party / Conservative party would be to do each of the 

following if they were to win the next election?

Among those unlikely to consider voting for each party

53%

53%

14%

44%

36%

36%

77%

46%

Conservative party

Labour party

Conservative party

Labour party

Increase taxes that you personally pay

Increase spending on public services

Very / fairly likely Not very likely / not likely at all

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. 

Those unlikely to considering voting for either main party, expect them to 
increase taxes but there is more doubt whether they’d increase public spending 
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Thinking ahead to the next General Election, would you say you have definitely decided 

which party you will vote for, or is there a chance you may change your mind?

36%

57%

40%

38%

34%

44%

15%

7%

12%

10%

2%

3%

Among 2019 Labour voters

Among all

Definitely 

decided
Don’t 

know

Might change 

my mind
I will not vote at the 

next General Election

Among 2019 Conservative voters 

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. Including 2019 Labour voters (579), 2019 Conservative voters (733).

Two in five say they might change their mind about who they will vote for at 
the next election, but a similar proportion say they have definitely decided
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Thinking ahead to the next General Election, would you say you have definitely decided 

which party you will vote for, or is there a chance you may change your mind?

36%

46%

41%

38%

45%

49%

15%

7%

8%

10%

3%

2%

Among those likely to consider voting Labour

Among all

Definitely 

decided
Don’t 

know

Might change 

my mind
I will not vote at the 

next General Election

Among those likely to consider voting Conservative

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023. Including those likely to consider voting Labour (1105) and those likely to consider voting Conservative (753).

Nearing half of those who say they are likely to consider voting for 
either Labour or Conservative say they might still change their mind
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To what extent, if at all, would you support or oppose a referendum on whether the UK should join 

the European Union taking place in the next…?

41%

41%

39%

17%

18%

21%

33%

32%

29%

Ten years?

Five years?

Support OpposeNeither support nor oppose

Twenty years?

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

Two in five support a referendum on whether the UK should join the EU 
taking place in the next five years, while three in ten oppose it.
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47%

41%

38%

24%

19%

20%

28%

32%

34%

32%

23%

20%

19%

31%

39%

The UK economy

The UK’s standing on the world stage

Your own standard of living

The UK’s ability to control 
immigration into the country

The UK’s ability to make 
and enact its own laws

16  

If the UK were to join the European Union, do you think each of the following would improve 

or get worse, or would it not make any difference?

WorseImprove It would not make a difference 

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

Nearly half think the UK economy would improve by joining the EU but 
there is less positivity about the impact on sovereignty and immigration
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25%

25%

23%

20%

16%

14%

14%

24%

22%

21%

23%

18%

28%

25%

38%

41%

37%

47%

55%

49%

52%

13%

12%

19%

10%

11%

9%

9%

Keir Starmer

Politicians that led the campaign for
the UK to remain in the EU in 2016

My local MP

Rishi Sunak

Politicians that led the campaign
for the UK to leave the EU in 2016

MPs in general

Government ministers

17  

How often, if at all, do you think each of the following tell the truth generally?

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

All/most of the time Don’t knowNot very often/neverAbout half the time

The public have low levels of trust in politicians to tell the truth, particularly 
government ministers and those who led the campaign to leave the EU 
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55%

45%

41%

37%

28%

12%

14%

13%

31%

46%

Replacing the House of Lords with a
chamber elected by the public

Replacing the “First Past the Post” electoral 
system with one that ensures parties win seats 

in proportion to the numbers of votes they receive

Introducing a written constitution where the most important
laws of the country are written in a single document

making them harder to change than ordinary laws

Making it compulsory to
vote in UK General elections

Changing the age at which people can vote
in UK General Elections from 18 to 16

19  

To what extent, if at all, would you support or oppose each of following reforms being introduced in 

the UK in the future?

OpposeSupport

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

The majority of the public support replacing the House of Lords with an 
elected chamber, while there is opposition towards changing the voting age
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27%

21%

20%

19%

19%

14%

30%

43%

43%

38%

30%

35%

16%

23%

25%

20%

22%

39%

16%

1%

2%

10%

18%

2%

11%

11%

10%

14%

11%

10%

How easy it is to do your job*

People across the world

British society

You personally

Your personal job security*

The UK job market

21  

As you may know, Artificial Intelligence (AI) refers to computers and robots doing things that traditionally require 

using human intelligence. To what extent, if at all, do you think Artificial Intelligence (AI) will have a positive or 

negative impact on each of the following over the next few years, or will it be a mixture of both? 

Negative 

impact

Positive 

impact

A mixture of both 

positive and negative

It will not have 

an impact at all

Don’t

know

Base: 2,337 British adults aged 18+, 25-29 August 2023

* Only asked to those who are currently employed (1,442).

Opinion is divided on the potential impact of Artificial Intelligence but 
two in five think it will have a negative impact on the UK job market
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Public perception of  
the economy is being 
shaped by inflation 
and interest rates

When you hear about the 

state of the economy in the 

news, what specific types 

of information most 

influence your view of how 

the economy is doing?

69%

58%

40%

35%

34%

33%

32%

31%

27%

4%

Level of inflation/whether
prices are going up

Interest rates

Strength of the pound

House prices

Average salaries

Unemployment levels

Whether shops in the high
street are doing well

National income/GDP

Whether government debt
is going up or down

Don’t pay much attention to news on the 
economy/go on my own experiences

% change  

since Feb ‘23

-

+2

-

+2

-

+2

-

-5

+5

Base: 2,000 Online British adults 18-75, 20-21 April 2023
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29%

31%

32%

37%

38%

39%

24%

22%

18%

15%

23%

15%

Managing the economy

Taxation

Pensions

Reducing the cost of living

Unemployment

Benefits

Labour perform better on 
economic issues when 
phrased as benefits, 
unemployment, cost of living, 
while their lead is smaller 
when asked about taxation 
and the economy more 
generally

Which party do you 

think has the best 

policies on … the 

Conservatives, Labour, 

Liberal Democrats, or 

some other party? 

24  

Base: 1,033 British adults 18+, 14-20 June 2023

ConservativesLabour 

Lab +24

Lab +15

Lab +22

Lab +14

Lab +9

Lab +5
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Source: Ipsos Political Monitor

25  

June 2023

24% Conservatives

29% Labour

4% Lib Dems

Conservative government Conservative governmentLabour government

Latest wave base: 1,033 British adults 18+, 14-20 June 2023. c.1000 people asked each wave. 

Data collected prior to June 2008 was collected via face-to-face methodology; data collected from June 2008 was via telephone 

Although even Labour having a narrow lead on the 
economy is significant given recent history… 
Which party do you think has the best policies on managing the economy, the Conservatives, 

Labour, Liberal Democrats or some other party? 
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15%

42%

34%

21%

37%

23%

26  

Hesitancy may derive from around two in five thinking Labour would spend 
too much, although a similar proportion expect about the right amount

As you know the government spends public money in a variety of areas, such as defence, welfare, 

pensions, public services (such as education, transport and the NHS) and servicing the national debt. 

This is mainly paid for through taxation and government borrowing. Do you think the following parties 

would spend too much, too little or about the right amount in total if they win the next General Election?

The Conservative party

The Labour party

Base: 1,033 British adults 18+, 14-20 June 2023. 

Too muchAbout the right amountToo little
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